



在抗日战争和解放战争中,大运河畔沿线乡村人民谱写了一部可歌可泣的保家卫国的壮丽史诗。

大运河畔的红色村落(下)

陈喜波

正是依托广大乡村地区,中国共产党才与人民建立了鱼水情深的血肉联系,才在人民的帮助下建立起一张牢不可破的、立体的人民战争网络,赶跑了日本帝国主义,打倒了国民党反动派,从而建立了新中国。

在这场伟大的革命斗争当中,很多乡村都涌现了可歌可泣的英勇斗争事迹,值得后人去铭记,去学习。



周文彬及其瀋河校友的塑像。

通县早期革命根据地——尹家河村

1944年7月,中共三通香联合县成立,在西集地区秘密发展党员36名,并在尹家河建立了西集最早的党支部,支部书记郑桂森。1945年10月,中共三通香共产党代表大会在尹家河村召开。1946年1月,通县在侯各庄宣布单独建县,县委县政府驻尹家河,西集二区政府也在尹家河。1946年4月30日,国民党92军21师所属一个团进犯尹家河,冀东第十四军分区主力53团打阻击战,县委县政府转移。在县委、区委二级政府的领导下,村民在围剿中表现出大无畏的爱国主义精神,经受了战争的考验。村民王连生为了让八路军撤退,大喊“国民党

军来了,八路军赶快跑”,国民党军开枪,王连生中弹身亡。国民党在清剿尹家河村时,把老百姓都围在郑贵家的空场内,搜捕共产党员和妇救会成员。妇救会主任张秀英、武秀荣,共产党员家属张井同等几位都藏身于村民之中,但村民们没有一个人说出他们的名字,保护这几位同志免遭国民党杀害。还有抗日战争和解放战争时期,尹家河村郑会、郑茂庭两位烈士为国捐躯。

此后,在县委的领导下,尹家河村广大党员和广大人民群众,为抗日战争、解放战争、土地革命都做出过英勇的贡献。特别是1948年,为解放北平,尹家河群众在村东潮白河上搭建两座浮桥迎接解放军进入北平。在解放北平的各个战役中,尹家河村共产党员还组成担架队,抢救伤员,各个都奋勇向前。



尹家河村渡口。

通州北部的红色堡垒——平家疃村

1940年底,京东根据地扩大至潮白河以东地区。1944年,冀东军区第十三团,决定向河西一带开辟抗日游击区。1944年8月12日,八路军进入河西地区,来到了平家疃。不久,村里成立了抗日地下政权,平家疃成为河东抗日根据地的门户。

平家疃隶属于通县,但基于革命斗争需要,将其划归三通香联合县五区领导。为巩固抗日政权,扩充抗日力量,区委在平家疃建立了一支抗日游击队,游击队机动灵活地开展游击斗争,先后奇袭东坝,在前赵村伏击伪军,偷袭通州铁桥炮楼,夺得大量武器弹药。游击队也从几把大刀发展到拥有四十来支枪,由七八个人发展到三四十人,平家疃游击队威名大震。

1945年5月7日,日寇对平家疃进行突然袭击,包围了平家疃,逐户搜捕八路军,寻找给八路军保存的公粮、捐款等物资,并把全村群众都赶进后街一家大院内,四周架起机枪,用刺刀逼群众交出抗日人员。可平家疃群众誓死如归,拒不回答。敌人气急败坏,杀死12名村民,这就是平家疃惨案。平家疃村民们抱含国仇家恨,迅速觉醒起来。惨案发生后,全村一百多名青壮年加入民兵团队。

抗日战争和解放战争时期,平家疃是敌我双方拉锯地区,斗争的复杂性、残酷性不同寻常。为了抗击日本帝国主义和国民党反动派,在中国共产党领导下,平家疃村人民群众积极投身于保家卫国的伟大斗争中,同侵略势力和反动势力进行了艰苦卓绝的顽强斗争,充分展现了运河儿女的英雄本色。

为支援八路军和游击队,平家疃

村人民群众千方百计为抗日武装筹集物资。穷苦农民听说八路军进军粮,纷纷把自己省吃俭用节约下来的粮食拿出来。妇女们更不辞辛劳,日以继夜地赶做军鞋。一个任务布置下来,很快就能超额完成。敌人对购买鞋限制极严,只有县城里才有,平家疃群众为了弄到胶鞋,步行至县城,买到胶鞋后,穿在脚上,等过了封锁线,再脱下来交给八路军。

平家疃还是河东抗日根据地的门户和物资转运站,河西抗日游击区各村支援抗日的粮食和物资以及我方向敌占区采购的军用物资等通常先集中在平家疃,然后再安全地转运到河东。解放战争时期,平家疃民兵组织在党的领导下,开展破坏铁路交通等行动,简称破交,1947年上半年先后破交15次。1948年下半年,东北解放,大军入关。1948年11月17日,解放军进入平家疃村,平家疃迎来了解放。

在平家疃村党组织领导下,全村群众广泛开展了支援前线工作。1949年初,北平即将解放,整个平家疃投入了紧张忙碌的支前活动。青壮年组成担架队,紧跟在战斗部队后面,哪里枪声最激烈,就奔向哪里。妇女们则煞费苦心把小米煮得半熟,然后将半熟的小米和芝麻炒在一起,为部队制作可口的干粮。

此外,村民们还组织砍树、劈柴,直接运往前线。在广大人民群众的支援下,解放军形成对敌压倒性优势,北平最后和平解放。

直至今日,平家疃村还保留着一些红色遗迹,村中的地道还能辨认路线,曾经发生地雷战的西大堤还在,东大堤内则掩埋了不少烈士的忠骨。



平家疃惨案书写了大运河畔可歌可泣的爱国情。



平家疃西大堤是进村的必经之路,也曾是地雷战防御的首道关卡。

多次攻克通州重镇——西集村

西集村地处通州和香河之间的交通要道上,向来为通州东南重镇,一直是被敌伪控制的据点。西集南门外有家汇泉号烧锅,人称南烧锅。1940年前后,通县伪警备队在南烧锅内修筑了炮楼,妄图以此遏制西集地区革命活动。1944年9月16日,冀东第十四军分区16团第一次攻打西集南烧锅,成功歼灭敌人。1945年10月,在西集镇召开万人大会,庆祝抗战胜利。

1946年9月,国民党向解放区发动大规模进攻,我军被迫实行战略撤退,通县全县被国民党占领。在敌强我弱的形势下,中共县委县政府被迫转移至平谷山区。1947年1月,冀东第十四军分区36团实行战略转移,经过西集镇。驻扎西集南烧锅的国民党警备队与香河县国民党军企图南北夹击。36团

发现敌人的诡计后,迅速在西集东南布下天罗地网,将从香河来的国民党军大部消灭。随后,36团向南烧锅发动进攻,敌警备队长抱头鼠窜,敌人纷纷投降,我军第二次夺取了南烧锅据点,西集重新回到人民手中。同月,通县县委县政府重新返回潮白河东,县委县政府设在西集村,领导人民进行土改。2月,在西集南高屯村召开土改工作会议,传达中共中央《五四指示》,在西集地区进行土地改革,各村建立土改工作队,没收地主、富农土地,分给无地或少地的贫雇农,实现了“耕者有其田”,广大穷苦人民从此翻身得解放。

1947年8月,国民党军队和地主阶级向根据地发动疯狂反扑,乘势占领了佟子店、西集地区。与此同时,我军由战略防御转入战略进攻。根据冀东党

委指示精神,军区司令部决定先拔掉通县城外围据点,然后夺取通县城,为解放北平扫清障碍。1948年1月25日,冀东第十四军分区53团和34团开始向西集进发,当天晚上,我军向南烧锅守军发动进攻,经过一天一夜的战斗,终于全歼南烧锅守敌,这是第三次攻打西集南烧锅。

从此以后,西集得以解放,成为解放北平的大后方,在党的领导下,西集广大人民群众积极开展支前工作,为新中国解放做出了积极贡献。

历史已经证明,近代中国革命只有在中国共产党的坚强领导下才能取得成功。中国共产党来自于人民,依托于人民,代表了最广大人民的根本利益,带领人民浴血奋斗,取得了中国革命斗争的伟大胜利。

(作者为北京物资学院大运河研究院副院长,感谢通州区政协教文卫体委员会支持)